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[bookmark: _Toc435428592]Őstábla létrehozása
Az őstábla minden oszlopa numerikus adatokat tartalmaz. Az adatok többnyire függetlenek egymástól, de függőségi kapcsolat van a származtatott oszlopok attribútumai és más attribútumok között. Az adattábla minden egyes sora egy magyarországi megye adatait szolgáltatja.
 A táblázatban a következő attribútumok találhatóak:
-		 terület;
-		 népesség;
-		 település;
-		 kistérség;
-		 járás;
-		 iskolázottsági adat oszlopok kerültek felhasználásra.
Továbbá	  egyes oszlopokból, új számolt értékkel rendelkező oszlopokat definiáltam (úgymint 1 négyzetkilométerre jutó lakosság(népsűrűség)).  

 (
Megyék NR. 
Megyék
Terület (km2)
Népesség (fő)
Népsűrűség (fő/km2)
Település (db)
Kistérség (db)
Járás (db)
általános iskola első évfolyamát sem végezte el
legalább általános iskola 8. évfolyam
legalább érettségi
egyetem, főiskola stb. oklevéllel
1
1  Pest
6 391
1 220 748
191
187
16
18
5 364
972 533
499 621
171 842
2
2  Fejér
4 358
419 506
96
108
10
9
1 887
347 993
159 044
50 754
3
2  Komárom-Esztergom
2 264
300 677
133
76
7
6
1 325
249 112
111 316
32 833
4
2  Veszprém
4 464
349 007
78
217
9
10
1 544
290 455
127 652
40 667
5
3  Győr-Moson-Sopron
4 208
450 318
107
182
7
7
1 679
371 332
179 392
57 169
6
3  Vas
3 336
254 580
76
216
9
7
962
214 416
97 471
29 387
7
3  Zala
3 784
279 623
74
257
9
6
1 287
232 541
103 096
31 688
8
4  Baranya
4 430
373 984
84
301
9
10
2 249
316 754
144 229
47 270
9
4  Somogy
6 065
315 512
52
245
11
8
2 250
253 490
104 996
32 374
10
4  Tolna
3 703
227 996
62
109
5
6
1 406
185 056
73 876
22 884
11
5  Borsod-Abaúj-Zemplén
7 247
674 999
93
358
15
16
4 767
534 619
235 412
68 591
12
5  Heves
3 637
303 503
83
121
7
7
1 845
245 711
109 598
33 064
13
5  Nógrád
2 545
198 392
78
131
6
6
1 164
160 498
64 322
17 146
14
6  Hajdú-Bihar
6 210
539 507
87
82
9
10
3 516
431 674
197 794
64 249
15
6  Jász-Nagykun-Szolnok
5 582
383 489
69
78
7
9
2 567
304 630
125 576
37 377
16
6  Szabolcs-Szatmár-Bereg
5 936
383 489
95
229
12
13
4 958
422 455
167 614
51 383
17
7  Békés
5 630
355 199
63
75
8
9
1 820
290 169
120 368
34 588
18
7  Csongrád
4 263
407 389
96
60
7
7
1 743
344 674
172 554
56 766
19
7  Bács-Kiskun
8 445
516 892
61
119
10
11
3 059
415 371
165 214
52 133
)Az eredeti őstábla (U objektum tér) a következőképpen néz ki.
[bookmark: _Toc435428593]Numerikus adattér létrehozása
	A numerikus tér (Z) adattáblájának a létrehozásához először normalizálom az adattagokat. Ehhez a Z=<E,A,z> adatteret hozom létre. Ahol E={e1,…,e10} jelöli az objektumokat, jelen esetben a „megyéket”. A={A1, …, A10} jelöli, az adott megyéhez tartozó attribútumok értékeit, illetve a z:ExA->{0,1} adatfüggvényből épül fel. Mivel az attribútumok nem minden esetben függetlenek, emiatt az attribútumok normalizálása oszloponként történik, minden oszlopban kijelölve a legnagyobb elemet. A létrehozott Z adatteret a következő Z adatmátrix reprezentálja számunkra. 
 (
Megyék NR. (Z)
Terület (km2)
Népesség (fő)
Népsűrűség (fő/km2)
Település (db)
Kistérség (db)
Járás (db)
általános iskola első évfolyamát sem végezte el
legalább általános iskola 8. évfolyam
legalább érettségi
egyetem, főiskola stb. oklevéllel
1
0,7567968
1
1
0,52234637
1
1
1
1
1
1
2
0,5161087
0,343646682
0,504188482
0,30167598
0,625
0,5
0,351789709
0,357821277
0,318329294
0,295352708
3
0,2681333
0,246305544
0,695287958
0,2122905
0,4375
0,3333
0,247017151
0,256147606
0,222800883
0,191065048
4
0,5285743
0,285896024
0,409424084
0,60614525
0,5625
0,5556
0,287844892
0,298658246
0,255497667
0,236653437
5
0,4982859
0,368886945
0,560209424
0,50837989
0,4375
0,3889
0,313012677
0,381819434
0,359056165
0,332683512
6
0,3950476
0,20854427
0,39947644
0,60335196
0,5625
0,3889
0,179343773
0,220471696
0,195089878
0,171011743
7
0,4480741
0,229058741
0,386910995
0,71787709
0,5625
0,3333
0,239932886
0,239108596
0,206348412
0,184401951
8
0,5245328
0,306356431
0,441884817
0,84078212
0,5625
0,5556
0,419276659
0,325700002
0,288676817
0,27507827
9
0,718198
0,258457929
0,272251309
0,68435754
0,6875
0,4444
0,419463087
0,260649253
0,210151295
0,18839399
10
0,4385109
0,186767457
0,322513089
0,30446927
0,3125
0,3333
0,262117823
0,190282489
0,147864081
0,133168841
11
0,8582079
0,552938854
0,487434555
1
0,9375
0,8889
0,888702461
0,549718107
0,471181155
0,399151546
12
0,430699
0,248620518
0,436649215
0,33798883
0,4375
0,3889
0,343959732
0,252650553
0,219362277
0,192409306
13
0,3014235
0,162516752
0,407853403
0,36592179
0,375
0,3333
0,217002237
0,165030904
0,128741586
0,099777703
14
0,7354156
0,441947888
0,454973822
0,22905028
0,5625
0,5556
0,655480984
0,443865658
0,395888083
0,373884149
15
0,6609488
0,31414264
0,359685864
0,21787709
0,4375
0,5
0,478560776
0,313233587
0,251342518
0,217507943
16
0,7028999
0,31414264
0,495287958
0,6396648
0,75
0,7222
0,924310216
0,434386288
0,335482296
0,299013047
17
0,6666469
0,290968324
0,330366492
0,20949721
0,5
0,5
0,339299031
0,298364169
0,240918616
0,201277918
18
0,5047716
0,333720801
0,50052356
0,16759777
0,4375
0,3889
0,324944072
0,354408539
0,34536979
0,330338334
19
1
0,423422361
0,320418848
0,33240223
0,625
0,6111
0,570283371
0,427102217
0,330678654
0,303377521
)

[bookmark: _Toc435428594]Hasonlósági tér létrehozása
Első lépésként a Z numerikus adattérből hasonlósági (S) teret hozunk létre, vagyis S=<E,σ>. Mivel az adattér attribútumai különböző típusúak ezért a következő kifejezést használom fel:
[image: ]


 (
S
E1
E2
E3
E4
E5
E6
E7
E8
E9
E10
E1
0,1
0,044335
0,033515
0,042112
0,04471
0,034644
0,035379
0,043989
0,042176
0,02836
E2
0,044335
0,1
0,0678
0,081452
0,083454
0,06844
0,069123
0,080882
0,071009
0,063855
E3
0,033515
0,0678
0,1
0,065483
0,069443
0,068931
0,069815
0,059588
0,058302
0,069486
E4
0,042112
0,081452
0,065483
0,1
0,078955
0,082541
0,083021
0,08852
0,079526
0,065351
E5
0,04471
0,083454
0,069443
0,078955
0,1
0,071045
0,071668
0,077136
0,067303
0,06343
E6
0,034644
0,06844
0,068931
0,082541
0,071045
0,1
0,090042
0,073204
0,07484
0,072618
E7
0,035379
0,069123
0,069815
0,083021
0,071668
0,090042
0,1
0,078134
0,079202
0,073096
E8
0,043989
0,080882
0,059588
0,08852
0,077136
0,073204
0,078134
0,1
0,078717
0,057959
E9
0,042176
0,071009
0,058302
0,079526
0,067303
0,07484
0,079202
0,078717
0,1
0,061545
E10
0,02836
0,063855
0,069486
0,065351
0,06343
0,072618
0,073096
0,057959
0,061545
0,1
)







[bookmark: _Toc435428595]Hasonlósági térredukció és osztályozás 
[bookmark: _Toc435428596]( Hasonlósági osztályozás eredménye)
 Az objektum-minősítő vektor q=<σmin,μmin,Cmin> ahol legyen: 
 - a határhasonlóság: σmin=0,075
 - a minimális hasonlósági osztály mérete: μmin= 6
 - a minimális hasonlósági lefedettség: Cmin= 0,6

 (
S
e1
e2
e3
e4
e5
e6
e7
e8
e9
e10
e1
0,1
0,044335051
0,033514747
0,042112304
0,044710194
0,034643901
0,035378689
0,043989299
0,042175517
0,028359594
e2
0,044335051
0,1
0,067799617
0,081451862
0,083453757
0,068440483
0,069122876
0,080881647
0,071008989
0,063855275
e3
0,033514747
0,067799617
0,1
0,065482742
0,06944306
0,068931472
0,069814626
0,059587592
0,058301906
0,069486157
e4
0,042112304
0,081451862
0,065482742
0,1
0,078955322
0,082541174
0,083021139
0,088520404
0,079526493
0,065351155
e5
0,044710194
0,083453757
0,06944306
0,078955322
0,1
0,071045341
0,07166833
0,077136194
0,067303367
0,063429816
e6
0,034643901
0,068440483
0,068931472
0,082541174
0,071045341
0,1
0,09004162
0,073204292
0,074840372
0,072617867
e7
0,035378689
0,069122876
0,069814626
0,083021139
0,07166833
0,09004162
0,1
0,078133873
0,079201547
0,073096328
e8
0,043989299
0,080881647
0,059587592
0,088520404
0,077136194
0,073204292
0,078133873
0,1
0,078717053
0,057958772
e9
0,042175517
0,071008989
0,058301906
0,079526493
0,067303367
0,074840372
0,079201547
0,078717053
0,1
0,061544739
e10
0,028359594
0,063855275
0,069486157
0,065351155
0,063429816
0,072617867
0,073096328
0,057958772
0,061544739
0,1
)









Az S tér reprezentatív objektumainak a halmaza: 
		Erep={e1,e3,e4,e8,e10}
A em∊Erep reprezentatív objektumnak a σmin határhasonlósághoz tartozó hasonlósági környezete az E(e)m=Env(S,em,σmin) kifejezés alapján:
 (
S
e1
e2
e3
e4
e5
e6
e7
e8
e9
e10
e1
0,1
0
0
0
0
0
0
0
0
0
e2
0
0,1
0
0,081451862
0,083453757
0
0
0,080881647
0
0
e3
0
0
0,1
0
0
0
0
0
0
0
e4
0
0,081451862
0
0,1
0,078955322
0,082541174
0,083021139
0,088520404
0,079526493
0
e5
0
0,083453757
0
0,078955322
0,1
0
0
0,077136194
0
0
e6
0
0
0
0,082541174
0
0,1
0,09004162
0
0
0
e7
0
0
0
0,083021139
0
0,09004162
0,1
0,078133873
0,079201547
0
e8
0
0,080881647
0
0,088520404
0,077136194
0
0,078133873
0,1
0,078717053
0
e9
0
0
0
0,079526493
0
0
0,079201547
0,078717053
0,1
0
e10
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0,1
)








	E1={e1}

	E3={e3}

	E4={e2 e4 e5 e6 e7 e8 e9}

	E8={e2 e4 e5 e7 e8 e9}

	E10={e10}

	


A hasonlósági környezetek közül, a hasonlósági osztályok minimális méretére vonatkozó feltételnek (μmin= 6) a következő osztályok feleltek meg:
									 EqRep={e4,e8}
Így a Erep halmazbeli reprezentatív objektumnak a min határhasonlósághoz, min minimális hasonlósági osztály méretéhez tartozó minősített hasonlósági osztályai  az Sq(em)=S||Env(S,em,smin) kifejezés alapján:
	Sq(e4)=S||{e2 e4 e5 e6 e7 e8 e9}

	Sq(e8)=S||{e2 e4 e5 e7 e8 e9}





	A minősítő lefedő résztér:
	

	Sq=Sq(e4)USq(e8)={e2,e4,e5,e6,e7,e8,e9}

	Hasonlósági lefedetség:
	

	C=(Obj(Sq))/(Obj(S))= 7/10 =
	0,7



Mivel ez az érték nagyobb a minimális  lefedettség (Cmin=0,6) érétkénél , így a qS={Sq(e4),Sq(e8)} eredmény elfogadható.

[bookmark: _Toc435428597] Hasonlósági táblák
 (
Megyék NR. Zq(e4)
Terület (km2)
Népesség (fő)
Népsűrűség (fő/km2)
Település (db)
Kistérség (db)
Járás (db)
általános iskola első évfolyamát sem végezte el
legalább általános iskola 8. évfolyam
legalább érettségi
egyetem, főiskola stb. oklevéllel
e2
0,04434
0,1
0,067799617
0,0814519
0,0834538
0,068
0,069122876
0,080881647
0,071009
0,063855275
e4
0,04211
0,08145186
0,065482742
0,1
0,0789553
0,083
0,083021139
0,088520404
0,079526
0,065351155
e5
0,04471
0,08345376
0,06944306
0,0789553
0,1
0,071
0,07166833
0,077136194
0,067303
0,063429816
e6
0,03464
0,06844048
0,068931472
0,0825412
0,0710453
0,1
0,09004162
0,073204292
0,07484
0,072617867
e7
0,03538
0,06912288
0,069814626
0,0830211
0,0716683
0,09
0,1
0,078133873
0,079202
0,073096328
e8
0,04399
0,08088165
0,059587592
0,0885204
0,0771362
0,073
0,078133873
0,1
0,078717
0,057958772
e9
0,04218
0,07100899
0,058301906
0,0795265
0,0673034
0,075
0,079201547
0,078717053
0,1
0,061544739
Megyék NR. Zq(e8)
Terület (km2)
Népesség (fő)
Népsűrűség (fő/km2)
Település (db)
Kistérség (db)
Járás (db)
általános iskola első évfolyamát sem végezte el
legalább általános iskola 8. évfolyam
legalább érettségi
egyetem, főiskola stb. oklevéllel
e2
0,04434
0,1
0,067799617
0,0814519
0,0834538
0,068
0,069122876
0,080881647
0,071009
0,063855275
e4
0,04211
0,08145186
0,065482742
0,1
0,0789553
0,083
0,083021139
0,088520404
0,079526
0,065351155
e5
0,04471
0,08345376
0,06944306
0,0789553
0,1
0,071
0,07166833
0,077136194
0,067303
0,063429816
e7
0,03538
0,06912288
0,069814626
0,0830211
0,0716683
0,09
0,1
0,078133873
0,079202
0,073096328
e8
0,04399
0,08088165
0,059587592
0,0885204
0,0771362
0,073
0,078133873
0,1
0,078717
0,057958772
e9
0,04218
0,07100899
0,058301906
0,0795265
0,0673034
0,075
0,079201547
0,078717053
0,1
0,061544739
)










0. [bookmark: _Toc435428598]Hasonlósági tér ábrázolása hasonlósági gráffal
A hasonlósági súlyozott gráfban elhagyjuk a határhasonlóságnál kisebb hasonlóságú éleket, a hurok éleket, és az élek irányait sem tüntetjük fel.
[bookmark: _Toc435428599]Hasonlósági osztályozás eredmények alkalmazása a numerikus adattérre
Az S hasonlósági térre kapott  hasonlósági osztályozás eredményeit alkalmazva a Z numerikus adattérre az alábbiakat kapjuk:
	A Z numerikus  adattér minősített reprezentatív résztere :
									Zqrep=Z||Eqrep+A1 alapján
									Zqrep=Z||{e4,e8}
	A minősített  hasonlósági objektum-osztályainak halmaza :
	qZ={Zq(e4),Zq(e8)}

	Zq(e4)=Z||{e2,e4,e5,e6,e7,e8,e9}

	Zq(e8)=Z||{e2,e4,e5,e7,e8,e9}


	Az adattér minősített lefedő résztere:
					ZQ=Zq(e4)UZq(e8)
	Lefedetlen része pedig :
					ZN=Z|Zq=Z||{e1,e3,e10}
[bookmark: _Toc435428600] (
A1
A2
A3
A4
A5
A6
A7
A8
A9
A10
e2
0,516109
0,343647
0,504188
0,301676
0,625
0,5
0,351789709
0,357821277
0,318329294
0,295352708
e4
0,528574
0,285896
0,409424
0,606145
0,5625
0,555556
0,287844892
0,298658246
0,255497667
0,236653437
e5
0,498286
0,368887
0,560209
0,50838
0,4375
0,388889
0,313012677
0,381819434
0,359056165
0,332683512
e6
0,395048
0,208544
0,399476
0,603352
0,5625
0,388889
0,179343773
0,220471696
0,195089878
0,171011743
e7
0,448074
0,229059
0,386911
0,717877
0,5625
0,333333
0,239932886
0,239108596
0,206348412
0,184401951
e8
0,524533
0,306356
0,441885
0,840782
0,5625
0,555556
0,419276659
0,325700002
0,288676817
0,27507827
e9
0,718198
0,258458
0,272251
0,684358
0,6875
0,444444
0,419463087
0,260649253
0,210151295
0,18839399
AVG
0,518403
0,285835
0,424907
0,608939
0,571429
0,452381
0,315809098
0,297746929
0,261878504
0,240510801
DEV
0,1191
0,161377
0,155707
0,195282
0,084821
0,160401
0,219935908
0,166019457
0,196848932
0,215710044
  
A1
A2
A3
A4
A5
A6
A7
A8
A9
A10
e2
0,516109
0,343647
0,504188
0,301676
0,625
0,5
0,351789709
0,357821277
0,318329294
0,295352708
e4
0,528574
0,285896
0,409424
0,606145
0,5625
0,555556
0,287844892
0,298658246
0,255497667
0,236653437
e5
0,498286
0,368887
0,560209
0,50838
0,4375
0,388889
0,313012677
0,381819434
0,359056165
0,332683512
e7
0,448074
0,229059
0,386911
0,717877
0,5625
0,333333
0,239932886
0,239108596
0,206348412
0,184401951
e8
0,524533
0,306356
0,441885
0,840782
0,5625
0,555556
0,419276659
0,325700002
0,288676817
0,27507827
e9
0,718198
0,258458
0,272251
0,684358
0,6875
0,444444
0,419463087
0,260649253
0,210151295
0,18839399
AVG
0,538962
0,298717
0,429145
0,60987
0,572917
0,462963
0,338553318
0,310626135
0,273009942
0,252093978
DEV
0,110852
0,136962
0,169988
0,225954
0,09697
0,16
0,172173275
0,143218588
0,179520264
0,194150553
) Attribútum-redukció (attribútum minősítő táblák)




A határdeviancia legyen Devmax = 0,15								
A minősített reprezentatív objektumok halmaza: 	EqRep={e4,e8}			  
az objektumhalmazokhoz tartozó hasonlósági környezetek:								
E(e4)={e2 e4 e5 e6 e7 e8 e9}								
E(e8)={e2 e4 e5 e7 e8 e9}								
[bookmark: _Toc435428601]Eredmény							
								
								
A Q términősítő vektorhoz tartozó minősített referencia részterek a következők:						
	YQRef(e4)={<e4,A1,0.119>,<e4,A5,0.0848>}

	YQRef(e8)={<e8,A1,0.110>,<e8,A2,0.136>,<e8,A5,0.0969>}


		
											
Így a minősített referencia résztér-rendszer a következő:	
			
YQRef(e8)={YQRef(e4),YQRef(e8)}

[bookmark: _Toc435428602]Értelmezés

A megyék hasonlósági térelemzéssel történő vizsgálata során kiderült hogy a két leghasonlóbb megye Veszprém, és Baranya, valamint megállapítható hogy a domináns attribútumok:
	-	 „Terület (km2)”;
	-	a „Népesség (fő)”;
	-	valamint „Kistérség (db)”.

A vizsgálat során két  főosztályt képeztem,  ezek között erős függőséget figyelhetünk meg, továbbá megállapítható hogy a  csoportok nem alkotnak diszjunkt önálló halmazt vagy halmazokat.  
Célom volt a megyék adatai között megrejlő összefüggések felderítése, tényszerű kimutatása, azonban  ezen  mintából (adatok összetételéből) , az adatok közötti vékony határ miatt átfogó összefüggőségek nem mutathatóak ki.
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